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Preţul insertiunîlor 

DUPĂ TARIFUL STABILIT DE 
CONSI: IUL EPAEHIIAL. 

Chemarea Doamnei Măria lareşal Antonescn adresată Ţării. 
„Ajuîorisl de Iarnă" este o datorie sfântă a fiecărui Român. 

Jionifir.ee! 

In prag de iarnă şi în an de încer
cări grele şi sfinte, îmi îndrept din nou 
credinţa şi cugetul spre Româncele, suro
rile mele de pretutindeni, spre mamele, 
soţiile şi copilele eroilor războiului nostru 
şi spre Românii din toate clasele, de pe 
întregul cuprins al Ţării, ca să le cer din 
nou sprijinul. 

Soldaţii noştri luptă pentru a ne apă
ra pământul, pentru a ne ridica onoarea, 
pentru a ne asigura dreptul de a ne păs
tra Biserica, familia şi proprietatea. 

Numai datorită lor bogatul are sigu
ranţa averii lui, cărturarul are liniştea gân
dului şi muncitorul poate să aducă rodul 
braţelor lui pentru sprijinirea casei sale. 

în vreme ce noi stăm aci şi păstrăm 
liniştiţi, dacă nu bucuriile vieţii, în ori ce 
caz siguranţa ei, acolo departe pe câm
purile de luptă grea şi încercări bleste
mate, fiii Neamului nostru îşi dau sân
gele şi vieaţa pentru viitorul Patriei noa
stre, pentru drepturile noastre de mâine, 
pentru vieaţa noastră de azi. 

Am cerut şi altă dată sprijinul tutu
ror şi mai ales al Româncelor, pentru 

Armata noastră dragă, pentru bravii no
ştri ostaşi. 

Azi, când datorăm Armatei atât de 
mult, când ea poartă tot greul şi când 
acolo, departe, ea îşi sbuciumă în sufe-
rinţi mândre sângele şi sufletul, este cu 
neputinţă să rămână un singur Român, 
bogat sau sărac, o singură Româncă, un 
singur fiu al Patriei, care să nu aducă 
contribuţia lui Ajutorului de Iarnă, pe care 
din nou îl trimitefh la poarta bogatului şi 
săracului ca sa adune dania românească. 

Pentru a sprijini familiile luptătorilor 
si invalizii; 

Pentru a ne face datoria faţă de vă
duvele şi orfanii de războiu; 

Pentru a sprijini muncitorimea săracă 
şi împovărată, dar care îşi face datoria 
de a purta războiul; 

Pentru a putea trimite ostaşilor noştri 
pe front tot ceeace grija noastră de mame 
şi de soţii ne porunceşte: 

Chem pe Români şi Românce să-şi 
facă din nou dovada sufletului lor credin
cios Patriei, dând obolul lor Ajutorului 
de Iarnă. 

Bucureşti, 28 Octomvrie 1942. 

http://Jionifir.ee


Limba Dacilor» 
— Cesar Pruteanu, L i m b a D a c i l o r , Bucureşt i , (Colecţia 

de propagandă a Institutului de cercetări ş i 
cultură daciană], 1942, p. 14 — 

Problema istorică a originii Românilor s'a 
bucurat de o atenţiune deosebită din vremea 
lui Bonfinius [1427—1502] şi până în zilele 
noastre, fiind desbătută pe larg şi cu pasiune 
atât de istoricii români cât şi de cei străini. 
La un consens unanim, este adevărat, nu s'a 
ajuns. Cei ce ne contestă continuitatea neîn
treruptă pe pământul strămoşesc, ne contestă 
şi originea daco-romană. In general vorbind, 
filologii şi istoricii români şi străini, cu excep
ţia multor asiatici, au ajuns la concluzia că 
poporul român reprezintă sinteza biologică fe
ricită a două popoare, vestite prin virtuţile lor 
războinice, prin credinţele lor spirituale şi prin 
cultura lor superioară: Dacii şi Romanii. Pro
cesul naşterii poporului român, ca entitate et
nică distinctă, se va termina abia după ce al 
treilea mare popor, Slavii, vor lua în stăpânire 
„aria etnică a fiinţei noastre". 

Problema originii noastre are şi câteva 
laturi întunecoase, asupra cărora dl Cesar 
Pruteanu, în lucrarea sa încearcă să proiecteze 
o lumină nouă. Ca motiv de inspiraţie imediată 
i-au servit articolele dlor Al. Brătescu-Voineşti 
şi Dr. N. Lupu, apărute, în iarna anului trecut, 
în ziarul „Curentul", sub titlul: „Despre ori
ginea Românilor" [vezi şi Curentul, Nr. 4974, 
din 19 Decemvrie 1942]. 

Aceşti învăţaţi români, bazaţi pe „Dacia 
preistorică", monumentala lucrare a regreta
tului Nicolae Densuşianu, au făcut mare vâlvă 
prin afirmaţia lor că suntem mai mult Daci 
decât Romani, şi că limba ce-o vorbim este 
limba vorbită de strămoşii noştri Daci. 

Desigur că nu este fără importanţă pentru 
orice Român să-şi cunoască strămoşii, mai ales 
când aceştia au înscris, cu sânge, în istoria 
universală, pagini de nepieritoare măreţie. 

Dl Cesar Pruteanu în studiul dsale reac
tualizează această problemă, deosebit de im
portantă pentru noi. Luând problema ab ovo, 
autorul se întreabă: „Să fie Thraco-Dacii un 
popor înrudit cu Romanii? Să fi vorbit Thraco-
Dacii o limbă proto-latina, sau ei au fost un 
popor aparte şi au avut o limbă apar te?" 

Răzimat pe datele istorice cunoscute şi 
mai ales pe afirmaţiunile savantului francez 
Georges Poisson [din Le Peuplement de /'Eu
rope, cap. XIII, pp. 344—347], autorul răs
punde: „Ştim că pe plaiurile acestea încă din 

neolitic a vieţuit o ramură indo-europeană, ai 
cărei urmaşi, Dacii, prin numeroşenie, puter-
nicire şi cultură pusese pe 'gânduri chiar pe 
Romani" [p. 5]. „Că în urma cercetărilor fă
cute, o mulţime de cuvinte româneşti sunt ai
doma în înţeles şi pronunţare ca în sanscrită" 
[pp. 5 - 6 ] , 

Ca să deslege enigma că oare Românii 
sunt zămisliţi dintr'o romanizare a Dacilor sau 
că ei „erau fraţii Romanilor, vorbind o proto-
latină", autorul tratează problema sub raport 
istoric şi lingvistic. 

Istoria necunoscând starea lucrurilor din 
neolitic, ea face, precum obsearvă G. Poisson, 
„apel la preistorie, pentru a tranşa unele ches
tiuni lăsate în nesiguranţă de istoria scrisă. 
Se poate chiar spune: că multă vreme încă, 
preistoria e necesară pentru a suplini tăcerea ' 
documentelor scrise, în ceea ce priveşte unele 
regiuni depărtate şi izolate" [Le peuplement, 
p. 344]. 

Autorul citează din Densuşianu spre a 
dovedi că „primele mase, neolitice, compuse 
din triburi imense, pastorale şi agricole, după 
ce plecară din Asia centrală, de pe lângă mun
tele Altai, probabil încă în epoca paleolítica, 
şi după ce făcură o staţiune de mai multe sute 
de ani lângă Marea Caspică şi Uralii de jos, 
ei îşi continuara încet drumul lor de migra-
ţiune către Apus, pe lângă ţărmul Mării Negre, 
a p o i . . . se revărsară cu turmele nesfârşite 
peste câmpurile şi văile cele fertile ale Mol
dovei şi Ţării Româneşti. Aici la Dunărea de 
jos . . . s'a format şi închegat centrul cel mare 
şi puternic al populaţiei neolitice în E u r o p a . . . 
Aceşti noui cuceritori ai lumii vechi aduseră 
şi răspândiră în Europa nouile elemente de ci-
vilizaţiune, fondară aici cele dintâi state orga
nizate şi deteră o nouă direcţiune pentru des
tinele omenirii" [p. 6, în Dacia preistorică, 
pp. 24—25]. 

Sprijinit pe doi învăţaţi străini, Schrader 
şi Bertrand, autorul observă că „poporul stră
moş indo-european a început să se împartă în 
grupuri etnice distincte, aproximativ în al trei
lea mileniu înainte de Hr i s to s . . . Prima împăr
ţire a fost aceea în popoare indo-europene 
orientale şi popoare indo-europene occiden
tale". Au urmat apoi alte împărţiri parţiale de 
grup. „Indienii şi Iranienii au format grupul 
arian [dela arya = nobil]; un alt grup îl for
mau Letonii şi Slavii. Nu ar fi deloc imposi
bil ca şi grupul popoarelor romanice să se fi 
prezentat ca ceva mai mult sau mai puţin uni
tar, după exemplul grupului arian şi leto-sla-



von. Italicii nu locuiau în Peninsula Apeninică. 
Asemănarea dintre limbile italiene [Umbrii şi 
Oscii] şi limba celtică ne obligă să căutăm 
patria primilor la nord de această peninsulă. 
Apropierea între ambele aceste populaţii, ro
manică şi celtă, probabil a avut loc pe la 
cursul mijlociu al Dunării. Tocmai de aici pu
teau să pornească, pentru diferenţieri ulterioare, 
diferite ramuri ale poporului prae-romanic sau 
prae-latin" [p. 6; cf. Curentul, 21 , XIII, 1941]. 

Prot. Dr, Gh. Cotoşman 

Păflânizarea omilii modem. 
Predică. 

în ultima Duminecă când am slujit în 
această Capelă a noastră, vă vorbisem despre 
păgânizarea cugetării omeneşti, arătându-vă 
totodată şi toate nenorocirele pe cari le-a adus 
asupra noastră păgânizarea cugetării omeneşti. 

Ori cât am voi să căutăm lumină pentru 
întunerecul din sufletele noastre, lumina această 
numai dela Dumnezeu ne poate veni. De îndată 
ce admitem că Dumnezeu este acela care toate 
le susţine şi le conduce în lume, atunci ni se 
deschide înţelegerea sensului vieţii. Numai dacă 
admitem Providenţa dumnezeiască, putem des
curca, ceti şi înţelege istoria omenirii. Dacă 
admitem şi recunoaştem Pronia dumnezeiască 
atunci natura ca prin farmec căşt'gă rost şi ne 
apare ca ceva însufleţit. 

Cu ajutorul Proniei dumnezeieşti legea 
morală nu mai depinde şi nu mai este supusă 
tiraniei omeneşti, ci se aşează pe bază adevărată, 
se întemeiază pe temelia ei firească, pe voia lui 
Dumnezeu. Cu ajutorul Proniei dumnezeieşti 
ni se lămuresc hotarele şi drepturile Statului. 

Bazându-ne pe Pronia dumnezeiască încă 
avem dreptul să cercetăm lucrurile şi naţiunea 
ideilor, însă cu o singură şi mare deosebire, 
că în acest chip la sfârşitul analizărilor nu 
ajungem pe pragul disperării, ci dimpotrivă 
avem parte de lămurire complectă în toate do
meniile de cercetare ştiinţifică. 

Cugetarea g'gantică din vremile noastre va 
rămâne nimicitoare îndoială şi rătăcire atâta 
vreme, câtă vreme cugetătorii vor fi dospiţi 
exclusiv din aluatul lui Faust. De aceea est'e 
necesitate arzătoare ca sufletul omului de ştiinţă 
să fie dospit mai vârtos dm aluatul sufletesc al 
sfinţilor Părinţii, cari nu s'au ascuns în negarea 
şi trecerea sub tăcere a lui Dumnezeu, ci au 
afirmat cu toată convingerea existenţa lui Dum

nezeu. Ori în acest chip au avut posibilitate să 
toarcă fără întrerupere fericitorul fir al cugetării 
omeneşti. 

Că la ce rezultate ajunge omul înstrăinându-
se de Dumnezeu vedem cu mult mai lămurit, 
analizând şi cercetând vieaţa practică. 

Cum îşi înfăţişează şi ce cugetă omul 
modem despre propria sa vieaţă? Ce sunt în 
fond dorinţele şi idealurile omului modern? 
Unul doreşte să-i fie vieaţa frumoasă şi comodă. 
Altul îşi fixează ca ideal dorinţele isvorîte din 
egoism. Altul iarăşi crede că vieaţa îi va oferi 
fericirea şi mulţumirea, satisfăcând lăcomia sa 
de bani. Unii se cred fericiţi dacă îşi pot potoli 
dorinţa de stăpânire asupra semenilor. Alţii cred 
că vor găsi fericirea şi mulţumirea în satisfa
cerea poftelor sensuale. Unii se dedică estetis
mului, alţii atletismului. " 

Omul modern vrea sâ-i vorbeşti despre orice, 
numai despre Dumnezeu şi despre datoria de 
a-i sluji lui Dumnezeu, nu vrea să audă nimic. 
Şi cari sunt roadele acestei înstrăinări de Dum
nezeu? Omul s'a scârbit de vieaţă şi a ajuns 
să nu se mai poată înţelege cu nimeni dintre 
semenii săi, nici chiar soţul cu soţia şi nici 
părinţii cu propriii lor copii. 

Oamenii de suflet, oamenii cu caracter, 
dispar aproape cu desăvârşire din lume. Astăzi 
totul este scos la mezat: nevinovăţia, credinţa, 
cinstea, jurământul. Nu poţi crede în nimeni şi 
nu te mai poţi încrerte în nimeni. Căsniciile nu 
mai sunt durabile, cuvântul bărbaţilor nu mai 
are greutate, nici durabilitate. Nici contractul şi 
nici semnătura nu mai oferă azi garanţie. Nu
mai arareori se poate întâlni azi om care să fie 
cu tot sufletul său la împlinirea datoriei. 

Despre sacrificiu, despre jertfirea de sine, 
nici vorbă nu poate fi în zilele noastre. Lăpă-
darea de sine, abnegaţiunea, este considerată 
drept o nebunie; savurarea vieţii este astăzi 
crezul şi idealul omului; la savurarea vieţii se 
reduce rostul şi întregul sens al vieţii. Iar dacă 
se întâmplă să nu mai găsească nici o plăcere 
în vieaţă, atunci omul modern pur şi simplu 
se sinucide. 

Toate acestea se petrec într'o vreme când 
Statul şi iniţiativa particulară lucrează şi se in
teresează de binele obştesc, ca nicicând în vre
mile trecute. Pentru instrucţie, Statul cheltueşte 
anual miliarde. Pe terenul asistenţii şi ocroti
rilor sociale se desvoltă muncă uriaşă. Se orga
nizează conferinţe publice în toate oraşele şi 
orăşelele, conferinţe şi prelegeri la sate, univer
sităţi şi atenee populare, biblioteci poporale şi 



toată risipa de miliarde şi de energie umană nu 
dă rezultatele dorite. Oamenii devin pe zi ce 
trece tot mai osteniţi şi mai sătuli de vieaţă, 
tot mai goi la suflet şi tot mai răi. Şi acestea 
toate pentru simplul motiv, că Stătu! şi iniţia
tiva particulară au părăsit şi au uitat tocmai pe 
Acela fără de care nimic nu putem face, au 
uitat oamenii pe Acela care singur ne poate da 
mântuirea dorită, au uitat pe Dumnezeti. 

Dacă având ajutorul lui Dumnezeu şi to
tuşi este greu să faci din om, om adevărat, 
apoi fără concursul lui Dumnezeu această operă 
este deadreptul imposibila. Tineretul neamului 
nostru şi întreaga operă de educaţie şi de lumi
nare a poporului nostru, susţinerea vieţii şi for
marea vieţii noastre de nimic nu are mai multă 
trebuinţă decât de Dumnezeu. Credinţa în Dum
nezeu este singura şi cea mai preţioasă garan
ţie-pentru formarea şi prosperarea caracterelor. 
Nimeni nu poate să fie atât de pătimaş şi de 
păcătos, încât icoana dumnezeirii să nu-1 poată 
hotărî să se întoarcă pe calea cea bună. Ori 
câte nebunii şi păcate ar săvârşi omul în vieaţă, 
nu se poate ca credinţa în Dumnezeu să nu-i 
ajute, ca în ceasul potrivit să poată găsi calea 
spre pocăinţă şi spre îndreptare. 

Omul poate fi ademenit şi orbit de vieaţă 
şi de exemplele rele ale societăţii în care tră-
eşte, totuşi credinţa în Dumnezeu este un spin 
care neîncetat îl va răni şi nu-1 va lăsa să 
naufragieze. 

Idei false, spirite imorale pot să infecteze 
atmosfera, însă dacă în. om trăeşte o cât de 
mică scânteie din credinţa în Dumnezeu atunci, 
deşi atmosfera viciată în care trăeşte îl poate 
ameţi J vreme, totuşi sâmburele de credinţă din 
suflet îl va trezi la timp, salvându-1. Nimănui 
dintre noi nu-i poate merge în vieaţă atât de 
rău, încât credinţa lui în Dumnezeu să nu-1 
poată face nebiruit. 

Dar să mai analizăm şi o altă mare pro
blemă de vieaţă pentru omul modern: probktiia. 
căsniciei. Şi în căsnicie credinţa este cea mai 
bună şi singura siguranţă pentru trăinicia ei. 
Doi oameni cari în taţa lui Dumnezeu s'au lo
godit şi cunuuat, făgăduindu-şi dragoste şi cre
dinţă până la moarte, cu siguranţă vor avea fe
ricirea să ducă la bun sfârşit legătura înche
iată în ciuda greutăţilor şi desiluziilor pe cari 
le întâmpină în vieaţă. Legătura dragostei şi a 
credinţei va fi durabilă chiar dacă căsătoria nu 
este capabilă să realizeze toate speranţele legate 
de ea. Cu cât soţii vor lupta mai mult şi mai 
greu unul pentru altul, cu atât mai uniţi şi 
mai nedespărţiţi vor fi, căci credinţa în Dum
nezeu îi întăreşte. 

Fără teairă de a g.-eşi, putem spune că în 
actualele împrejurări căsătoria pe vieaţă fără 
credinţă :r'ci că se poate închipui. Oamenii de 
azi sunt atât de complicaţi, pretenţioşi, influen-
ţabili, uşor de sedus , nestatornici, şovăitori şi 
egoişti, încât numai bunul Dumnezeu poate pro
duce şi susţine seriositatea necesară pentru feri
cirea căsniciei. 

Fraţilor, iubim, vrem să iubim şi trebue să 
iubim vieaţa, deşi ne cauzează multe griji şi 
desiluzii. Tocmai de aceea, datori suntem să 
ne convingem pe noi şi pe semenii noştri, că 
toată cugetarea şi întreagă activitatea noastră 
nu suntem în stare s'o adăpăm îndeajuns de 
credinţa în Dumnezeu. 

„Nu este întru alt întru nimic mântuire, 
pentrucă nici nume nu este altul sub cer dat 
întru oameni întru care trebue să ne mântuim 
noi" (Faptele 1, 12). Darul pe care ca rod al 
meditaţiilor din aceste Dumineci datori suntem 
să-1 aducem Mântuitorului nostru Iisus Hristos, 
trebue să fie hotărîrea noastră de a lua drept 
deviză de: vieaţă cuvintele Scripturii: „Mărturi-
siţi-vă cu toată inima voastră şi binecuvântaţi 
pe Domnul dreptăţii şi înălţaţi pe împăratul 
vecilor" (Tovit, 13, 6). Amin. 

f Prot. Ioan Imbroane 

IN SATUL MEU. 
De câte ori ocupaţiunile mele din oraş 

îmi permit, merg cu drag în satul meu bănă
ţean, în care m'am născut. Ca pe toţi cei care 
am plecat din casa cu atmosferă curat ţără
nească, mă cuprind şi mă obsedează mereu 
nostalgicele amintiri ale copilăriei, când păşesc 
în casa părintească. 

Din clipa aceea colindă în amintirile mele 
oamenii, pecar i azi nu-i mai văd în satul meu, 
căci vieaţa se scurge ca şi apele părâului 
în apele mării, iar generaţiile se succed 
mereu . . . 

Amintirile duioase îmi scormonesc clipele 
când maica ne învăţa să păstrăm cu sfinţenie 
obiceiurile noastre îomâneşti dela sărbătorile 
mari de peste an, din Duminecele tinere cu 
lună nouă, precum şi rânduelile noastre dela 
botez, cununie şi înmormântare, ce le-am moş
tenit dela strămoşii noştri Geto-Daci. 

Dar, astăzi satul meu nu mai este satul 
patriarhal, ce mi 1-am întipărit în suflet acum 
30 ani, când am plecat din el. Păşesc acum 
cu mândrie prin străzile lui largi şi curate, 



căci casele cele vechi de bârne acoperite cu 
şindrilă, aproape au dispărut şi s'au ridicat al
tele noui, de cărămidă şl ţ ;glă, cu camere şi 
ferestre mari, cu „sobă extra", cu maşină de 
gătit, pe lângă vatra focului şi cu coridoare 
deschise. B serica mea, afumată de vreme, în 
care am învăţat să cânt primele ectenii şi pri
mul apostol, astăzi este luminată şi împodo
bită cu prapori mulţi, ţesuţi de mâna ţărancei 
şi policandre masive de bronz, donate de con
sătenii mei. 

Ţăranul de azi din satul meu înţelege stan
dardul de vieaţă, ştie ce înseamnă randamen
tul de producţie. Apreciază progresele tehnice 
din agricultura lui, de aceea a înlocuit plugul 
şi grapa veche cu plugul cel nou, a cumpărat 
plugul de prăşit şi sămănătoarea, ieşite din 
tehnica cea nouă. Doreşte să samene numai 
sămânţă selecţionată, să aibe vite de rasă alea
să. Sădeşte mereu printre merii comuni de 
altădată şi merii „de cultură". Se interesează 
să adune plante medicinale de pe ţarina 
lui, pentru folosirea lor în medicina lui să
tească. Astăzi îl preocupă ideia să zidea
scă în satul lui cuptoare sistematice de uscat 
fructele. 

Cu un cuvânt, observ în satul meu o ten
dinţă generală de înaintare, de progres, pe 
care le-au stimulat conducătorii fireşti: preotul, 
învăţătorul şi notarul. Peste văicărelile noastre 
zilnice dela oraş, ţăranul meu a trecut cu 
puteri noui, de 25 ani încoace, iar azi ţine cu 
multă vigoare pe braţele lui vântoase: teme
lia Ţării. 

Pe lângă aceste impresii ce mi le-a pro
dus satul în caie m'am născut, am trăit acolo 
vieaţa aspră de războiu. Femeile în port de 
doliu la lucrul câmpului, acolo unde în timp 
de pace lucrau bărbaţii din sat. într'o casă 
din „uliţa cea mare", se cânta o femee, care 
primise ştirea despre unicul ei copil că a că
zut de curând pe câmpul de onoare, departe 
de ţara lui. Am căutat să o mângăi în dure
rea ei mare, că fiul ei rămâne un erou al Nea
mului. Numele lui îl va pomeni mereu preotul 
lor din sat la sfintele Liturghii, îi va pomeni 
şi se va ruga pentru el Biserica întreagă şi 
Ţara întreagă. Camarazii rămaşi în vieaţă îi 
vor ridica troiţă de pomenire, iar copiii lui or
fani vor rămâne în grija Ţării şi sub ocrotirea 
Consiliului de Patronaj. 

Ţăranca română este astăzi simbolul jert-
felniciei între cei vii. 

T. 

R E C E N Z I I 

Pr . Dr. MARCU B Ă N E S C U : Pe 
pământul Transnistriei. 

Diecezana , C a r a n s e b e ş , 1942. 

I 
Harnicul preot Dr. Marcu Bănescu în 

81 pagini, descrie impresiile vii ce le-a cu
les, cu ocazia misiunii sfinte ce a făcut-o în 
Transnistria, pământul desrobit al fraţilor no
ştri români. 

Sunt în această cărticică multe idei şi 
sentimente nobile, cari de cari mai alese şi 
pline de noutate. 

Cetitorul poate observa foarte bine deca
denţa religioasă-morală a poporului rus, care 
dealtfel a fost evlavios din fire. Mai ales sunt 
pline de jale paginile, unde ni se descriu ne
legiuirile comise de bolşevici, vieaţa grea, pli
nă de suferinţe fizice şi morale ale Românilor 
din Transnistria. 

în casa acestor buni Români, arde .azi 
candela biruinţii vecinice, a credinţii neclintite 
în Dumnezeu şi Regele desrobitor al Ţării 
noastre. Emoţionantă este întâlnirea Pr.. Dr. 
Marcu Bănescu cu acel Iacob Sainsus, în ini
ma căruia s'au dospit atâtea idei poetice şi 
pline de tâlcul vremii, Sf. Sa „I-a îmbrăţişat, în 
răsăritul de soare de pe malul Nistrului". 

Broşura Pr. Q*. Marcu Bănescu e scrisă 
într'un stil frumos, literar, e împărţită în mai 
multe epizoade, după întâmplările ce le descrie, 
iată câteva: Un poet Transnistrian; Gospodă
ria lui Şaptecâini, şeful colhozului din Butor; 
Visuri pe malul Nistrului; Lăsaţi pruncii să 
vină la Mine; Mă lapăd de Satana; Importanţa 
oraşului Râbniţa; Spre Slobozia; Marea pre
zenţă românească; Spre Balta; In capitala re-
publicei Moldoveneşti; Printre inochentişti; Pă
mântul Transnistriei este pământ românesc. 

Iată o seamă de probleme din cele mai 
interesante pentru cetitorul creştin şi român. 

Această descriere şi multe altele, cari apar 
de felul acesta, îmbogăţesc cunoştinţele noas
tre despre ţinutul istoric al Transnistriei. Ele 
vin la timpul potrivit, când noi trebue să ne 
cunoaştem fraţii suferinţelor. . . 

Pr. Dr Marcu Bănescu a făcut bine, că 
impresiile culese le-a dat la lumina zilei, iar 
Consiliul eparhial le împrăştie educatorilor, 
preoţilor, învăţătorilor şi tineretului nostru dor
nic de a cunoaşte pământul şi sufletul româ
nesc din Transnistria. P r o f c > rudneanu 
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Cuprinsul acestei minunate însăilări a mi-
sionadei întreprinsă de P. S. Sa Episcopul 
Veniamin în Transnistria a fost publicat în nu
mere consecutive şi în organul nostru epar
hial, Foaia Diecezană. Totuşi adunarea aces
tor articole într'o broşură, era o necesitate 
pentru ca poporul cititor să cunoască roadele 
acestei misionade pornită din gândul şi cuge
tarea pururea creatoare a I. P. S. Mitropolit 
Nicolae. Căci dacă armata desrobitoare a Ma
reşalului Conducător a pornit în iureş să rea
ducă la trupul Patriei sfântul pământ al Basa
rabiei şi Bucovinei, cucerind prin sabie „ce 
aveam de cucerit", era o datorinţă a Bisericii 
ca să molitvească locaşurile pângărite de huli
torii lui Dumnezeu, să sfinţească dealurile şi 
câmpiile pe unde a trecut urgia, să stropească 
prin graiul sfintelor rugăciuni mormintele risi
pite ale celor ce şi-au dăruit cu atâta gratitu
dine sângele pentru graniţele unei Ţări sfârte
cate şi pângărite. Şi I. P. S. Sa ca Inaintestă-
tătorul Ardealului şi Banatului, simţind şi înţe
legând graiul şi chemarea pământului, a pornit 
în acelaş iureş al Crucii cu ceata celor 5 Ie
rarhi şi cu leviţii P.P. S.S. Lor, să săvârşea
scă lucrul Domnului, ducând prin cele săvâr
şite şi lucrate cu atâta jertfă şi lepădare de 
Sine, î.itreg sufletul ardelean şi bănăţean în 
Basarabia şi dincolo de Nistru. 

Un simbol, pe care istoria îl va înregistra 
cu sfântă recunoştinţă în filele sale. 

P. S. Veniamin, însoţit de Părintele Bă-
nescu şi Protodiacon Roşea, nu s'a mulţumit 
numai cu lucrurile de pe malurile Iordanului, 
ci a trecut Nistrul pentru a duce mângăeie şi 
celor din părţile Neftalimului şi Zavulonului, 
din cea parte, până la limanul Bugului. 

Bătrân între cei tineri, P. S. Sa a repre
zentat ierarhia românească şi a ridicat cuvânt 
de întărire, de încurajare, de alinare şi în ra
ionul ce I-a fost destinat şi la fraţii moldoveni 
din Transnistria. 

Despre tot ce a întreprins acolo, Părin
tele Marcu Bănescu dela Anina, a prins amă
nunţit, sincer şi metodic, în peana măeastră a 
P. C. Sale. 

îndeosebi misiunile dela Butor, Slobozia, 
Râbniţa, culminând în impresiile culese cu pri
lejul liturghiei arhiereşti dela Balta ne Bug, 
sunt redate în mod atât de sugestiv, încât nu-ţi 
poţi reţine o lacrimă când vezi dorirea după 
cele duhovniceşti a fraţilor noştri transnistrieni 
năpăstuiţi, surghinuiţi şi împilaţi timp de mai 
mult de două decenii. 

Părintele Marcu n'a fost numai un repor
ter obiectiv dar şi un răspânditor devotat al 
Evangheliei în acele locuri sterpe şi însetate 
de cuvântul lui Dumnezeu. Sensibilitatea sufle
tească a P. S. Sale Episcopului nostru ^Venia
min noi o cunoaştem, dar P. C. Sa Păr. Bă
nescu, cu simţul şi înţelegerea preotului 'devo
tat Domnului Hristos, a făcut-o cunoscută ci
titorilor şi în afară de cadrele Eparhiei unde 
calcă un picior de vlădică spre a întări o vir
tute sau îndreptând atâtea păcate. In cadrele 
unei recenzii condeiui meu nu poate prinde 
îndeajuns meritele acestei cărţi. Poate fi citită 
cu folos nu numai de preoţi cari desigur îi 
cunosc cuprinsul, dar ea ar trebui răspândită 
şi lumii cititoare, care să cunoască îndeajuns 
însemnătatea misionadei. p r . D. V. ANUŢOIU 

S T I R I 
Personale. Prea Sfinţitul Păr inte Eoiscop Venia

min s'a re întors dela Bucureşti Luni în 26 Octomvrie 
cu trenul . 'de dimineaţa . 

Hirotoniri. [Prea Sfinţitul Păr in te Episcop Venia
min a hirotonit întru preoţi 'pe candidaţ i i Zamfir Bol
dea pentru parohia Dragomireşti prot. Logojului, Vasile 

Stăncscu pentru parohia Bogodinţi din prot. Bisericii-
Albe şi pe Moiocu S. Solomon, tr imis de Mitropolia 
Olteniei, spre hirotonire, pentru parohia Schela-Oadovei. 

Asociaţia Clerului „Andrei Şaguna" Ia muncă. 
Propriu zis e o muncă de seceriş , când se recoltează 
— prin coordonare şi c en t r a l i za r e '— hărnicia preoţilor 
în nucleele numite „cercuri preoţeşt i" sau pas tora le . 

Secţia"Arad a ţinut la 16 Octomvrie Adunarea 
generală. Cu part iciparea P. S. Episcop Andrei şi a 
preşedintelui general Dr. Gh. Ciuhandu a d u n a r e a ' s ' a 
desfăşurat la un nivel impunător , desbă tând o seamă 
de chestiuni şi probleme la ordinea z'lei. Subliniem 
cu deosebire următoarele puncte din ciclul de propu
neri: intervenţia pentru mutarea târgurilor din zilele 
de Dumineci şi pentru scoaterea din obligaţia muncii 
în zilele de Dumineci si sărbători ; -menţinerea învăţă-
mantului religios — abia int rodus — în şcolile comer
ciale şi industriale, şi, însfârşit clarificarea raporturi lor 
dintre cele două asociaţii preoţeşti , de dincoace şi de 
dincolo de munţi. 

Secjia Sibiu a convocat adunarea generală pe 
ziua de 12 Noemvrie, având în ordinea de zi —i?ca 
de altfel şi Secţia Arad — conferinţa despre c o m e m o 
rarea Sinodului dela Iaşi a pr. prof. Dr. T. Bodogae. 
Apoi conferinţa I. P. C. Sale Arhim. T. Scorobeţ , 
Vicarul Arhiepiscopiei cu următorul subiect: Operă 
construct ivă în Biserică. La ş e d ; n ţ a ; d e după masă se 
prezintă diversele rapoar te ale secţiei. 

O distincţie binemeritată. Eşind Ia pensie 
păr Dr. Sebast ian Stanca, consilier referent al eparhiei 
Clujului, ConsMiu! plenar al Vicariatului, sub preşedin
ţia P. S. Sale Episcopului Nicolae al Clujului în 
şedinţa din 8 Octomvrie a. c. a adus următoarea 
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hotărîre: „Eparhia Vadului, Feleacului şi Clujului, 
Vicariatul Alba-lu!ia, luând act de pens ionarea P. C. 
Sale Protoiereului Stavrofor Dr. Sebast ian Stanca, 
consilier referent, drept semn al preţuirii activităţii 
Saie pe teren biser icesc şi cultural naţional, îl proclamă 
consilier onorar pe viaţa a! acestei Eparhii şi, ca un 
omagiu ne t recă tor pentru lucrările Sale ştiinţifice şi 
literare, îi va publica, pe spesele Eparhiei , într 'un 
volum toate lucrările referitoare la Biserică, însoţ in-
du-le cu biografia P. C. Sa le" . 

Dl prof. univ. Dr. Ioan Lupaş, invitat să 
ţină unele conferinţe în Germania, a găsit nimerit să 
vorbească despre problemele vitale ale Românilor, 
„temeiurile unităţii poporului român" şi „ins urile is
torice ale Românilor" (Der geschichtl iche Weg der 
Rumänen) . Profesorii universităţii din Tübingen , Dr. 
R. Csaki şi Dr. Vogt, au apreciat elogios conferinţele 
profesorului român, spunând că acestea sunt un mijloc 
de înţelegere şi apropiere între Germsnia şi România; 
că expunerea dlui prof. Lupaş a prezintat luminos 

I ideea unirii naţionale a Românilor, idee care este ur-
, marea firească a unei istorii milenare. 
1 O turmă şi un păstor. In comuna mică, de 

munte, Rueni s'a furişat sminteala prin 2—3 sectari 
baptişti . Dar î.i masa de români viguroşi sminteala nu 
s'a lăţit. Mulţumită zeloasei păstoriri a preotului Aurel 
Lazăr au revenit cu toţii la matcă, lată numele lor: 
Mihuţi Baba cu soţia Maria şi fiicele Just ina şi Flo
rentina, Mihuţi Ian'oşel cu so'ţia Drăgâl ina, Ana Radu 
cu fiicele ei Rusanda, Estera şi Arca. 

Cea mai cetită carte în Germania naţ ional-
socialistă, după „Mein Kampf" a Iui A. Hitler,' este 
car tea ministrului p ropagande i A. Rosenberg, „Mythus 
des XX. Jah rhunder t s " , pe cale să apară într 'o nouă 
ediţie. După cum observă „Curierul Germano-Român" , 
aceas tă carte „a dat loc la cele mai înverşuna te a ta 
curi, mai ales din par tea reprezentanţ i lor Bisericii 
Catolice, cu care autorul se războeşte în cea mai mare 
parte a celor 700 pagini" cât numără această lucrare. 

Pedepse disciplinare. Consiliul eparhial , în 
şedinţa sa dela 28 Octomvrie a. c , a dat aspră dojana 
duhovnicească mai multor preoţi şi a suspenda t dela 
oficiu şi jumătate beneficiu p'e t imp de 15 zile pe 
următori i preoţ i : V. S. din V ; I. S. din C ; T. 1. din 
S. şi G. L. din C , deoarece cu ocazia vizitaţiunilor 
canonice inopinate făcute de P. Sf. Sa Episcopul n o 
stru Veniamin, cari se continuă încă, sf. altare şi b i 
serici s'au aflat în necurăţenie, iar oficiile parohia'le în 
desordine (acte neînregistrate de luni de zile, arhiva 
în desordine , l ipseau tablourile cu sectari , concubini, 
registru cu cărţile bibliotecii necomplet , protocolul 
proceselor verbale ale consiliului şi adunări i parohiale 
incomplecte şi nesemnate etc.). în sf. altare şi b i se 
rici — cu toate dispoziţiile da te — se ard lumânări 
de stearină, ceea ce nu este admis. 

Când omul nu vrea să vadă pe Dumnezeu. 
Este o în tâmplare adevăra tă . , . Deasupra căpătâiului 
bolnavei care zăcea într 'un spital din Timişoara , atâr
na un crucif'x, iar soţul când veni să-ş'i cerceteze 
soţia, rosti încruntat : „luaţi crucifixul de aici, nu 
vreau ca fiul meu să-1 vadă!" Dar călugăriţele nu a s 
cultară de porunca răsvrătitului şi lăsară crucifixul la 
locul lui din perete. După ce femeia născu, soţul veni 
iar radios, dar din nou se înfurie văzând că crucifixul 
rămăsese tot acolo. „N'am cerut eu ca să luaţi cru
cifixul jos, de ce nu I-aţi l u a t ? " — Plecându-şi ' ochii 
spre pământ , că lugăr i ţa ' î i r ă spunse : „Nu a mai fost 

lipsă ca să-1 luăm jos, copilul tău şi-aşa nu i-a văzut 
şi nu-l va vedea vreodată!" Copilul se născuse o r b - . . 

P. Sf. S a E p i s c o p u l Veniamin, a continuat 
în cursul acestei săptămâni , vizitGe inopinate la pa ro 
hiile din cuprinsul Eparhiei noastre, însoţit fiind de 
P. Un, Părinte protopresbiter Lonom stavrofor Romul 
G. Ancuşa, consilier referent şi de Cuc. Sa părintele 
Petru Toma, secretar eparhial, inspectând bisericile şi 
Oficile parohiale. în aceste inspeejiuni, Prea Sfinţia Sa 
a dat diferite îndrumări Cuc. preoţi, a mustrat pe cei 
întrclăsătorl , a încurajat pe cei harnici şi conşt incioşi 
în greaua misiune ce le incumbă în aceste is torice 
vremuri pe cari le t ră im. 

S'a întreţinut pe alocurea şi cu credincioşii , — 
şi cum a fost cazul din parohia Apadia, a fost profund 
i'ndurerat, când a a lat chiar din gura lor, că dânşii 
nu cercetează deloc sf. biserică şi nu se împăr tăşesc , 
dojenindu-i pentru acest rău mare, cuibărit în mijlocul 
lor, asemenea şi pe copilaşii de şcoală, cari a semenea 
au spus că nu prea cercetează stintele slujbe, iar pe 
cei buni credincioşi i-a lăudat, le-a împărţi t cărţi de 
rugăciuni , şi i-a îndemnat ca să atragă şi pe vecinul 
lor şi rudenii le lor la sf. biserică. 

' In cele mai multe parohii a d ispus la faţa locului 
să se ia imediat măsuri de îndreptare, iar unde Prea 
Sfinţia Sa a văzut că sforţările preotului ar fi zada r 
nice, în faţa multor rele ce le are de învins, a promis 
sprijinul nelimitat al Prea Sfinţiei Sale şi al Cuce rn i 
cilor preoţi din gremiu şi al profesorilor dela Acade 
mia Teologică, oferindu-se însuşi Prea Sfinţia Sa să 
se pogoare din nou în . mijlocul credincioşilor, c a p r i n 
graiul şi sfaturile Prea Sfinţiei Sale să ajute preotului 
la îndreptarea credincioşi lor pe calea cea bună, ce-i 
va duce la mântuirea sufletelor lor. 

S'a interesat îndeaproape în fie care comună de 
numărul căsătoriilor nelegiuite, de este numărul c re 
dincioşilor în parohie în creştere sau în scădere , care 
este cauza şi ce a întreprins preotul până în prezent 
pe acest teren. în fie c a r * caz în parte Prea Sfinţia 
Sa a dat sfaturi şi soluţii de îndreptare. 

Sporirea salariilor funcţionarilor publici. 
Consiliul de miniştri de Marţi, sub prezidenţia dlui 
prof. Minai Antonescu a hotârît majorarea salariilor, 
în raport invers proporţ ional cu mărimea salarului . 
Majorarea se face cu începere din Septemvrie, pr imin-
du-se pe aceste două luni deodată cu cel de pe No-
emvrie. Sporul ar fi cam următorul : salariile de 3000 
Lei primesc spor de 50°! 0; între 4000—8600 pr imesc 
40°io în plus; dela 9300—14 700, 37—30° | 0 ; între 
14.700—25.000, 30—20"| 0 ; dela 25.000—48.000, 
20—10»', ; între 48.000—72.000, 10—6°|„. în ace laş 
t imp, ajutorul familiar se măreşte , în oraşe cu 100°)0 

iar la sate cu 50°| 0 . Sporul acesta „de s cumpe te" este 
neimpozabi l şi nesechestrabi l . 

„Şezătoare" organizează^Socie ta tea Ortodoxă a 
Femeilor române din Caransebeş în ziua de 9 N o e m -
vrie 1942 orele 5 d. m. pentru „Darul Ostaşului" şi 
ajutorarea săracilor. 

Elevii şcoalei^noastre cantorale se vor pre 
zenta la cursuri în ziua de 9 Noemvrie a. c. 

Au apărut: „Revista Teologica" pe lunile Sept. 
Oct. cu un sumar bogat. Remarcăm articolele păr. Dr. 
T. Bodogae „Petru Movilă şi Sinodul dela Iaşi" şi 
substanţialul studiu al păr. prof. Dr. I. V. Felea întitulat 
„Ştiinţa şi Religia".- „Gândirea" Nr. pe Oct. cu articole 
din cele mai alese. Subliniem articolul d. Radu Gyr : „Li
teratura înpotriva Neamului" apoi „Cântarea Românie i" , 
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NOTĂ OFICIALĂ 

Serviciul sanitar şi de ocrotire al jud. 
Severin ne face cunoscut că în cuprinsul jude
ţului bântuie epidemii de febră tifoidă, dinzen-
terie, difterie şi scarlatină. 

In consecinţă dispunem ca Cucernicii noştri 
preoţi să sprijinească acţiunea organelor sani
tare de combatere a acestor epidemii, sfătuind 
populaţiunea de a declara ori ce caz de boală, 
medicului de circumscripţie, a face curăţenie 
generală în gospodării, să facă desinfecţii prin 
văruirea caselor, intern şi extern prin stropirea 
cu lapte de var a curţilor, grajdurilor şi close
telor, a~şi spăla mâinile zilnic de mai multe 
ori cu apă caldă şi săpun şi aceasta mai cu 
seamă înaintea meselor; fierberea rufăriei mur
dare şi spălarea podelelor şi a lemnăriei cu 
leşie ferbinte. 

Totodată să îndrume credincioşii de a da 
ascultare absolută ordonanţelor date de către 
autorităţile sanitare şi autorităţile locale, date 
toate în interesul combaterii epidemiilor. 

Caransebeş la 15 Octomvrie 1942. 
Episcop: Secretar eparhial: 

f VENI AMIN P r . P e t r u T o m a 

Comunitatea de avere Grănicerească Caransebeş 

Conditiuni si norme de concurs, 
pentru ajutoare de stidii ce se vor acorda de Comunitatea de Avere 

studenţi or şi e'evilor, fii de grăniceri, pentru frecventarea 
şcolilor în anul 1942—43. 

1. Ajutoarele şcolare se vor distribui în 
luna Decemvr ie . T o a t e cererile prevăzute cu 
documente le recerute , vor fi înaintate până la 
15 Noemvrie a anului respectiv. 

2 . Se vor acorda ajutoare de studii cu 
preferinţă elevilor şi s tudenţ i lor cari frecmen-
tează şcolile ce pregătesc ocupaţ iuni , unde se 
s imte mai mul t lipsa e lementulu i românesc , cum 
s u n t : Poli technica, Facul ta tea de medicină uma
nă şi veterinară, Farmaceut ica , Şcoala Supe
rioară de comerţ , Liceul industr ial , etc. 

3 . Elevilor dela şcolile secundare li se 
acordă ajutoare, dacă au cel puţin media 6 , şi 
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anume: a) La iîcceie teoretice numa i în cursul 
super io r ; b) ia cele piact ice dela clasa 2-a 
în sus . 

4 . Se vor prefera orfanii de războiu, copiii 
invalizilor de lăzboiu , cei lipsiţi dc mijloace şi 
cei care fac parte dintr 'o familie cu mulţi copii. 

5. Sun t excluşi cei care primesc ajutoare 
corespunzătoare din altă parte sub orice formă. 

6. Unicul copil la părinţi nu poate primi 
ajutor în nici un caz. 

7. Copiii de funcţionari , cari pe lângă salar 
beneficiază şi de ajutor familiar, vor primi un 
ajutor şcolar dela Comuni ta tea de Avere n u m a i 
în cazuri excepţionale şi numa i cu aprobarea 
u n a n i m ă a Consi l iului . 

8. Mărimea ajutorului este în funcţie de 
s u m a bugeta tă şi de n u m ă r u l cererilor incurse . 

9. In cerere se va arăta atât ocupaţ ia cât 
şi si tuaţia mater ia lă a părinţilor şi la cerere se 
vor anexa următoare le a c t e : 

a) Certificat de frecvenţă a anulu i şcolar 
în cu i s . 

b) Certificat de absolvire a anulu i t recut 
cu media obţ inută . 

c) Declaraţia că nu are ajutor din altă 
paste, sau în caz afirmativ, că renun ţă la acel 
ajutor în sch imbul celui primit dela C o m u n i 
tatea de Avere . 

d) Coala familiară despre n u m ă r u l copiilor 
din familie. 

10. Abateri dela normele de faţă se pot 
admite n u m a i cu aprobarea u n a n i m ă a Consil iu
lui de Adminis t ra ţ ie , dată separat pentru fiecare 
caz excepţional . 

Caransebeş , la 20 A u g u s t 1942. 
Preşedinte: Director: 

Romulus Boldea Ing. Ştefan Bornuz 

PORTĂRELUL JUDECĂTORIEI ORŞOVA 
Nr. 8/1942. 

Publloaţiune de licitaţie. 
Conform deciziunei 1933 /1942 Judecătoria 

Orşova se vor vinde prin licitaţie în z iua de 
14 N o e m v r i e 1942 oare le 12 a. m. în 
c o m u n a Topleţ , doi cai, două capre, una 
căldare, una căruţă şi sub preţul estimat, pentru 
încasarea sumei de Lei 25 .000 cap. şi a ce , 
cuvenite urmăritoarei Stan Măria, Jupalnic. 

Orşova la 17 Octomvrie 1942. 
s. s. portărel [ P o p e S C U 

Tiparul Tipografici D'ecezane C r i a s e b e ? . 




